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sách quan trọng về thuế
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1 Quyết định số 575/QĐ-TCT về việc ban hành Quy trình quản lý rủi ro đánh giá, xác định người nộp thuế có dấu hiệu rủi ro trong quản lý và sử dụng

hóa đơn

2 Nghị định số 24/2023/NĐ-CP về việc thay đổi mức lương cơ sở đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang

3 Công văn số 1483/TCT-KK về việc triển khai thu nộp thuế theo mã định danh khoản phải nộp (ID)

4 Thông báo số 08/TB-HTDN của Trung tâm Hỗ trợ doanh nghiệp Hà Nội về việc triển khai chương trình Hỗ trợ dịch vụ chứng thực 01 chữ ký số và khởi

tạo, cài đặt hóa đơn điện tử cho doanh nghiệp mới năm 2023

5 Công văn số 2121/TCT-CS của Tổng Cục thuế về lập hóa đơn thực hiện Nghị định số 15/2022/NĐ-CP

6 Công văn số 1798/TCT-TTKT của Tổng Cục Thuế về việc rà soát, xử lý hóa đơn không hợp pháp

7 Công văn số 35708/CT-TTHT của Cục thuế TP Hà Nội về xác nhận thu nhập tính thuế TNCN từ việc trúng thưởng

8 Công văn số 30384/CTHN-TTHT của Cục thuế TP Hà Nội về việc sử dụng bảng kê khi lập hóa đơn

9 Thông báo số 2298/TB-TTKQH của Quốc hội về việc giảm thuế giá trị gia tăng

10 Công văn của Tổng Cục Thuế về việc đẩy nhanh tiến độ giải quyết hồ sơ hoàn thuế GTGT

11 Công văn số 41474/CTHN-TTHT của Cục thuế TP Hà Nội về việc hướng dẫn chính sách thuế khi nhận tiền tài trợ

12 Công văn số 37935/CTHN-TTHT của Cục thuế TP Hà Nội hướng dẫn quy định về hóa đơn

13 Công văn số 13739/SLĐTBXH-VLATLĐ của Sở Lao động Thương binh và Xã hội về báo cáo tình hình tai nạn lao động 6 tháng đầu năm 2023

14 Công văn số 2392/TCT-QLRR của Tổng Cục Thuế về việc kiểm tra Hóa đơn điện tử

15 Công văn số 2330/TCT-CS của Tổng cục thuế về hóa đơn điện tử

Trong bản tin này, Grant Thornton Việt Nam sẽ cập nhật tới bạn đọc các chính sách pháp luật và các hướng dẫn đáng lưu ý trong

lĩnh vực Thuế, Bảo hiểm xã hội và lao động mới được ban hành trong thời gian qua.
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1. Quyết định số 575/QĐ-TCT về việc ban hành Quy trình quản lý rủi ro đánh giá, 

xác định người nộp thuế có dấu hiệu rủi ro trong quản lý và sử dụng hóa đơn

Ngày 10/05/2023, Tổng Cục Thuế ban hành Quyết đinh số 575/QĐ-TCT 

hướng tới mục đích hướng dẫn cơ quan thuế các cấp thực hiện thu thập, 

phân tích thông tin, phân loại mức độ rủi ro người nộp thuế trong quản lý và

sử dụng hóa đơn theo quy định; chuẩn hóa các nội dung và các bước công

việc, tạo sự thống nhất, khách quan trong công tác đánh giá người nộp thuế

có dấu hiệu rủi ro trong quản lý và sử dụng hóa đơn, góp phần nâng cao hiệu

quả công tác quản lý thuế.

Theo đó, quy trình quản lý rủi ro đánh giá, xác định người nộp thuế có dấu

hiệu rủi ro trong quản lý và sử dụng hóa đơn bao gồm những nội dung sau:

• Thu thập, xử lý thông tin.

• Xây dựng, sử dụng Bộ chỉ số tiêu chí đánh giá, xác định NNT có dấu hiệu

rủi ro trong quản lý và sử dụng hóa đơn.

• Đánh giá, phân loại người nộp thuế.

• Xử lý kết quả đánh giá, phân loại, xác định người nộp thuế có dấu hiệu rủi

ro trong quản lý và sử dụng hóa đơn.

• Xử lý danh sách người nộp thuế có dấu hiệu rủi ro trong quản lý và sử

dụng hóa đơn.

• Báo cáo kết quả thực hiện công tác áp dụng quản lý rủi ro trong việc đánh

giá NNT có dấu hiệu rủi ro trong quản lý và sử dụng hóa đơn.
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2. Nghị định số 24/2023/NĐ-CP về việc thay đổi mức lương cơ sở đối với cán bộ, 

công chức, viên chức và lực lượng vũ trang:
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• Mức lương cơ sở dùng làm căn cứ:

– Tính mức lương trong các bảng lương, mức phụ cấp và thực hiện các

chế độ khác theo quy định của pháp luật đối với các đối tượng quy

định;

– Tính mức hoạt động phí, sinh hoạt phí theo quy định của pháp luật;

– Tính các khoản trích và các chế độ được hưởng theo mức lương cơ

sở.

Ngày 14/05/2023, Chính phủ ban hành Nghị định số 24/2023/NĐ-CP quy định mức lương cơ sở đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang. 

Nghị định có một số điểm đáng chú ý như sau:

• Từ ngày 01 tháng 7 năm 2023, mức lương cơ sở là

1.800.000 Đồng/tháng.

Mặc dù quy định này áp dụng cho cán bộ, công chức, việc chức và lực lượng

vũ trang, tuy nhiên, theo quy định của Luật Bảo hiểm xã hội 2014, mức lương

tháng đóng bảo hiểm xã hội tối đa bằng 20 lần mức lương cơ sở. Như vậy, kể

từ ngày Nghị định 24/2023/NĐ-CP có hiệu lực thi hành (cụ thể: ngày 01 tháng 7 

năm 2023), mức lương tối đa đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế của toàn bộ

nhân viên khối doanh nghiệp cũng tăng tương ứng từ 29,8 triệu đồng lên 36 

triệu đồng.
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3. Công văn số 1483/TCT-KK về việc triển khai thu nộp thuế theo mã định danh

khoản phải nộp (ID)

• Kể từ ngày 10/5/2023, mã định danh khoản phải nộp là thông tin bắt buộc

cần điền khi nộp tiền thuế. Trường hợp thông tin này bị bỏ sót hoặc không

có dữ liệu để điền khi công ty thực hiện lệnh nộp tiền thuế thì khoản thuế

này sẽ được hệ thống thuế phân loại ở trạng thái kiểm tra và sẽ được cơ

quan thuế liên hệ để tra soát thông tin với công ty để hoàn thiện.

• Mã định danh khoản phải nộp được cơ quan thuế cung cấp cho người nộp

thuế theo thông báo chấp nhận hồ sơ khai thuế điện tử/thông báo nộp

tiền/quyết định hành chính hoặc quyết định xử phạt do cơ quan thuế ban 

hành.

• Công ty căn cứ vào mã định danh được cấp để điền vào giấy nộp tiền tại

chỉ tiêu “Số tờ khai/số quyết định/số thông báo” hoặc ghi vào nội dung nộp

tiền nếu lập lệnh chuyển khoản qua internet banking.

Trường hợp đến hạn nộp tiền mà công ty chưa có thông tin về mã định

danh khoản phải nộp do tờ khai chưa có thông báo chấp nhận, thì công ty 

vẫn lập giấy nộp tiền và bỏ trống phần thông tin mã định danh. Sau đó, khi

nhận được thông tin về mã định danh khoản phải nộp từ cơ quan thuế thì

công ty thực hiện tra soát để bổ sung thông tin tương ứng.

Riêng đối với khoản tạm nộp cho thuế TNDN/các loại thuế khác nếu công

ty đăng ký nộp tiền thuế bằng phương thức điện tử trên trang thuế điện tử

thì tích chọn “tạm nộp” khi thực hiện nộp tiền hoặc đối với trường hợp

chuyển khoản thì hệ thống sẽ phân loại khoản nộp này là khoản tạm nộp

vào ngân sách nhà nước.

Ngày 24/04/2023, Tổng Cục Thuế ban hành Công văn số 1483/TCT-KK hướng

dẫn về việc thu nộp thuế, các khoản thu khác thuộc ngân sách nhà nước do cơ

quan thuế quản lý thu theo mã định danh khoản phải nộp (ID). Một số điểm

đáng chú ý tại công văn này như sau:
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3. Công văn số 1483/TCT-KK về việc triển khai thu nộp thuế theo mã định danh

khoản phải nộp (ID)

• Đối với các khoản tiền mà công ty đã nộp nhưng chưa điền mã định danh kể

từ ngày 10/5/2023, công ty thực hiện tra soát trên tài khoản thuế điện tử của

công ty theo các bước như sau:

o Bước 1: Chọn chức năng “Tra cứu”, chọn tiếp “Tra cứu nghĩa vụ thuế”.

Tại Mục II - Các khoản còn phải nộp, nộp thừa, còn được hoàn đã

được ghi nhận trong hệ thống ứng dụng quản lý thuế, tại cột tra soát, 

công ty tích chọn một hoặc nhiều khoản phải nộp cơ quan thuế đã ghi

nhận nhưng chưa đúng với theo dõi của công ty tại tờ khai, thông báo, 

quyết định liên quan.

o Bước 2: Công ty nhấn “Tiếp tục”, hệ thống tự động giao diện sang 

màn hình Lập đề nghị tra soát nghĩa vụ thuế và tự động điền thông tin 

vào nội dung đề nghị tra soát.

o Bước 3: Công ty tiếp tục nhập dữ liệu muốn đề nghị điều chỉnh và nhấn

“Hoàn thành” để chuyển tiếp bước ký gửi hồ sơ đến cơ quan thuế.

Theo quan sát của chúng tôi trong thời gian qua, sau ngày 10/5/2023, có

nhiều trường hợp doanh nghiệp mặc dù chưa điền thông tin mã định danh

trên giấy nộp tiền hoặc lệnh chuyển khoản theo hướng dẫn trên nhưng cơ

quan thuế vẫn ghi nhận khoản nộp tiền này mà không cần thủ tục tra cứu. 

Chúng tôi sẽ tiếp tục cập nhật về thực tế áp dụng thủ tục này trong những

bản tin tiếp theo.



© 2023 Công ty TNHH Grant Thornton (Việt Nam). Bảo lưu mọi quyền.

4. Thông báo số 08/TB-HTDN của Trung tâm Hỗ trợ doanh nghiệp Hà Nội về việc

triển khai chương trình Hỗ trợ dịch vụ chứng thực 01 chữ ký số và khởi tạo, cài đặt

hóa đơn điện tử cho doanh nghiệp mới năm 2023

Thực hiện Nghị quyết số 09/2020/NQ-HĐND ngày

9/12/2020 của HĐND thành phố Hà Nội về việc phê duyệt

Đề án Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa giai đoạn năm 2021 

đến 2025, ngày 13/03/2023, Trung tâm Hỗ trợ doanh

nghiệp Hà Nội thuộc Sở kế hoạch và đầu tư Hà Nội ra

Thông báo số 08/TB-HTDN về việc triển khai chương trình

Hỗ trợ thúc đẩy chuyển đổi số cho các doanh nghiệp mới

thành lập. Cụ thể, chương trình hỗ trợ kinh phí dịch vụ

chứng thực 01 chữ ký số cho một năm đầu mới thành lập

và khởi tạo, cài đặt hóa đơn điện tử kèm 500 hóa đơn điện

tử cho doanh nghiệp thành lập mới năm 2023. 
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Trung tâm Hỗ trợ doanh nghiệp Hà Nội đã triển khai đấu

thầu qua mạng và lựa chọn đơn vị thực hiện hỗ trợ

chương trình là Liên danh Tập đoàn Công nghiệp Viễn

thông Quân đội – Tổng công ty Dịch vụ Viễn thông – Công

ty Cổ phần Bkav (Liên danh VIETTEL – VNPT 

VINAPHONE – BKAV).  Để đăng ký nhận hỗ trợ miễn phí

gói dịch vụ, các doanh nghiệp đăng ký trực tiếp tại quầy

giao dịch – Bộ phận một cửa – Sở Kế hoạch và Đầu tư Hà

Nội hoặc trụ sở giao dịch của liên danh.
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5. Công văn số 2121/TCT-CS của Tổng Cục thuế về lập hóa đơn thực hiện Nghị định

số 15/2022/NĐ-CP

Ngày 29/05/2023, Tổng Cục Thuế ban hành công văn 2121/TCT-CS về lập hóa đơn thực hiện Nghị định số 15/2022/NĐ-CP. Công văn đưa ra một số ý kiến

và hướng dẫn như sau:

 Trường hợp hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng được giảm thuế

GTGT theo Nghị định 15/2022/NĐ-CP, sau ngày 31/12/2022 phát

hiện có sai sót phải lập hóa đơn điều chỉnh hoặc thay thế mà không

ảnh hưởng tới tiền hàng và thuế GTGT phải nộp hoặc điều chỉnh

giá tính thuế thì hóa đơn điều chỉnh hoặc thay thế áp dụng thuế

suất thuế GTGT 8%; Trường hợp sai sót về số lượng hàng hóa dẫn

đến sai sót về tiền hàng và thuế GTGT thì hóa đơn điều chỉnh hoặc

thay thế áp dụng thuế suất thuế GTGT theo quy định tại thời điểm

lập hóa đơn điều chỉnh hoặc thay thế.

 Trường hợp hàng hóa đã mua trước 01/01/2023 với thuế suất 8%,

sau ngày 31/12/2022 người mua trả lại hàng hóa do không đúng

quy cách, chất lượng, thì người bán lập hóa đơn hoàn trả hàng hóa

để điều chỉnh giảm hoặc thay thế hóa đơn đã lập với thuế suất thuế

GTGT 8%, người bán và người mua có thỏa thuận ghi rõ hàng bán

trả lại.

 Trường hợp cơ sở kinh doanh áp dụng hình thức chiết khấu

thương mại dành cho khách hàng và đối với các khoản chiết khấu

thương mại của hàng hóa được giảm thuế GTGT với thuế suất 8%

đã bán trong năm 2022 nhưng từ 01/01/2023 mới xuất hóa đơn thể

hiện nội dung chiết khấu thương mại thì:

‒ Trường hợp số tiền chiết khấu được lập vào lần mua cuối cùng hoặc kỳ tiếp

theo sau ngày 31/12/2022 thì số tiền chiết khấu của hàng hóa đã bán được

tính điều chỉnh ở nội dung giá tính thuế, thuế suất thực hiện theo pháp luật

hiện hành tại thời điểm lập hóa đơn.

‒ Trường hợp số tiền chiết khấu được lập khi kết thúc chương trình (kỳ) chiết

khấu sau ngày 31/12/2022 thì người bán lập hóa đơn điều chỉnh và áp

dụng thuế suất thuế GTGT 8% tại thời điểm bán hàng.

Trường hợp cơ sở kinh doanh bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ (thuộc đối

tượng giảm thuế GTGT theo Nghị định số 15/2022/NĐ-CP) nhưng sau ngày

31/12/2022 cơ sở kinh doanh mới lập hóa đơn đối với doanh thu bán hàng

hóa, dịch vụ phát sinh từ ngày 01/02/2022 đến 31/12/2022 và hoạt động xây

dựng, lắp đặt có thời điểm nghiệm thu, bàn giao công trình, hạng mục công

trình, khối lượng xây dựng, lắp đặt hoàn thành, không phân biệt đã thu được

tiền hay chưa thu được tiền, được xác định từ ngày 01/02/2022 đến hết ngày

31/12/2022 nhưng sau ngày 31/12/2022, cơ sở kinh doanh mới lập hóa đơn

đối với doanh thu xây dựng, lắp đặt đã nghiệm thu, bàn giao thì thuộc trường

hợp lập hóa đơn không đúng thời điểm, được áp dụng giảm thuế GTGT theo

Nghị định số 15/2022/NĐ-CP ngày 28/1/2022 của Chính phủ và bị xử lý vi 

phạm hành chính đối với hành vi lập hóa đơn không đúng thời điểm.
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6. Công văn số 1798/TCT-TTKT của Tổng Cục Thuế về việc rà soát, xử lý hóa đơn

không hợp pháp

Trong Công văn số 1798/TCT-TTKT ban hành ngày

16/05/2023, Tổng Cục Thuế đã công bố danh sách 524 doanh

nghiệp có rủi ro trong việc xử dụng hóa đơn không hợp pháp. 

Đối với doanh nghiệp đã sử dụng hóa đơn của doanh nghiệp

trong số 524 doanh nghiệp này, cơ quan thuế quản lý sẽ yêu

cầu giải triệc sử dụng hóa đơn để khấu trừ thuế GTGT/hoàn

thuế GTGTình làm rõ v, tính vào chi phí tính thuế TNDN, hợp

thức hàng hóa mua trôi nổi, buôn lậu…

Theo đó, các doanh nghiệp cần chủ động rà soát toàn bộ hóa

đơn đã kê khai và đảm bảo có giải trình hợp lý về việc sử

dụng hóa đơn.
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Trường hợp, NNT không phải là nhân viên Công ty, được trúng thưởng từ tham gia

chương trình gameshow do Công ty tổ chức thì khi Công ty trả tiền trúng thưởng cho

người nhận thưởng có trách nhiệm khấu trừ thuế và kê khai thuế TNCN từ trúng thưởng

thay cho cá nhân theo mẫu Tờ khai số 06/TNCN ban hành kèm Thông tư 92/2015/TT-

BTC.

Căn cứ tính thuế TNCN đối với thu nhập từ trúng thưởng, Công ty thực hiện theo hướng

dẫn tại Điều 15 Thông tư số 111/2013/TT-BTC ngày 15/08/2013, trong đó thu nhập tính

thuế từ trúng thưởng là phần giá trị giải thưởng vượt trên 10 triệu đồng mà người nộp

thuế nhận được theo từng lần trúng thưởng không phụ thuộc vào số lần nhận tiền thưởng.

Trường hợp Công ty phát hiện hồ sơ khai thuế đã nộp cho cơ quan thuế có sai sót thì

thực hiện khai bổ sung hồ sơ khai thuế theo hướng dẫn tại Điều 47 Luật Quản lý thuế số

38/2019/QH14 ngày 13/06/2019 của Quốc Hội.

Ngày 24/05/2023, Cục thuế TP Hà Nội ban hành công văn 35708/CTHN-TTHT về xác nhận thu nhập chịu thuế TNCN tư việc trúng thưởng, Cục thuế TP Hà Nội

có ý kiến như sau:

7. Công văn số 35708/CT-TTHT của Cục thuế TP Hà Nội về xác nhận thu nhập tính

thuế TNCN từ việc trúng thưởng
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8. Công văn số 30384/CTHN-TTHT của Cục thuế TP Hà Nội về việc sử dụng bảng kê

khi lập hóa đơn

11

Ngày 05/05/2023, Cục thuế TP Hà Nội ban hành công văn 30384/CTHN-TTHT về việc sử

dụng bảng kê khi lập hóa đơn. Theo đó, Cục thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:

Các loại hàng hóa, dịch vụ đặc thù như điện, nước, dịch vụ viễn thông, dịch vụ công nghệ

thông tin, dịch vụ truyền hình, dịch vụ bưu chính chuyển phát, ngân hàng, chứng khoán, 

bảo hiểm được bán theo kỳ nhất định thì trên hóa đơn phải ghi cụ thể kỳ cung cấp hàng

hóa, dịch vụ. Đối với các dịch vụ xuất theo kỳ phát sinh, được sử dụng bảng kê để liệt kê

các loại hàng hóa, dịch vụ đã bán kèm theo hóa đơn; bảng kê được lưu giữ cùng hóa đơn

để phục vụ việc kiểm tra, đối chiếu của các cơ quan có thẩm quyền theo quy định tại điểm

a Khoản 6 Điều 10 Nghị định số 123/2020/NĐ-CP.

Trường hợp Công ty không kinh doanh các hàng hóa, dịch vụ đặc thù như điện, nước, 

dịch vụ viễn thông, dịch vụ công nghệ thông tin, dịch vụ truyền hình, dịch vụ bưu chính

chuyển phát, ngân hàng, chứng khoán, bảo hiểm được bán theo kỳ nhất định quy định tại

điểm a Khoản 6 Điều 10 Nghị định số 123/2020/NĐ-CP thì không được sử dụng bảng kê

để liệt kê các loại hàng hóa, dịch vụ đã bán kèm theo hóa đơn.
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Ngày 17/05/2023, Ủy ban Thường vụ

Quốc hội thống nhất bổ sung dự án

Nghị quyết của Quốc hội về giảm thuế

giá trị gia tăng (“GTGT”) vào Chương

trình Kỳ họp thứ 5, trình Quốc hội xem

xét, quyết định theo quy trình, thủ tục rút

gọn và đưa nội dung này vào nội dung 

Nghị quyết chung của Kỳ họp Quốc hội.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội thống nhất

phạm vi áp dụng chính sách giảm thuế

GTGT như đã được quy định tại Nghị

quyết số 43/2022/QH15 ngày

11/01/2022 của Quốc hội về chính sách

tài khóa, tiền tệ hỗ trợ Chương trình

phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội. 

Thời gian áp dụng Nghị quyết dự kiến từ

ngày 01/7/2023 đến ngày 31/12/2023. 

Theo Nghị quyết 43/2022/QH15, thuế

suất thuế GTGT đối với các nhóm hàng

hóa, dịch vụ đang áp dụng mức thuế

suất thuế GTGT 10% được giảm còn

8%. Quy định này không áp dụng cho

một số nhóm hàng hóa, dịch vụ: hoạt

động tài chính, ngân hàng, chứng

khoán, bảo hiểm, viễn thông, công nghệ

thông tin, kinh doanh bất động sản…

Ngày 30/06/2023, Chính phủ đã ban 

hành nghị định số 44/2023/NĐ-CP 

hướng dẫn chi tiết về quy định này. 

12

9. Thông báo số 2298/TB-

TTKQH của Quốc hội về việc

giảm thuế giá trị gia tăng
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10. Công văn của Tổng Cục Thuế về việc đẩy nhanh tiến độ giải quyết hồ sơ hoàn

thuế GTGT

13

Ngày 26/5/2023, Tổng cục Thuế ban hành Công văn số 2099/TCT-KK 

về việc triển khai chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài chính về

hoàn thuế giá trị gia tăng. 

Sau Công văn số 2099/TCT-KK, Tổng cục thuế ban hành Công văn số

2426/TCT-KK ngày 15/6/2023 đề nghị Cục trưởng các Cục Thuế địa

phương định kỳ chậm nhất trước 16 giờ Thứ Sáu hàng tuần, phân công

đơn vị đầu mối tổng hợp kết quả thực hiện các công việc taị Công văn

2099/TCT-KK đến thời điểm báo cáo, gửi về Tổng cục Thuế, cụ thể các

nội dung sau:

 Báo cáo kết quả đối thoại với các Hiệp hội, doanh nghiệp trên

địa bàn

 Báo cáo các vướng mắc về chính sách hoàn thuế GTGT, công

tác quản lý hoàn thuế GTGT; đề xuất, kiến nghị.

 Đối với các hồ sơ hoàn thuế đã tiếp nhận, đang giải quyết hoàn

thuế thuộc diện kiểm tra trước hoàn thuế có thời gian kể từ khi

tiếp nhận hồ sơ đến nay đã trên 40 ngày, Tổng cục Thuế đề nghị

đồng chí Cục trưởng Cục Thuế giao cho bộ phận đầu mối (ví dụ

bộ phận thẩm định pháp chế hoặc kiểm tra nội bộ) phối hợp và

làm việc trực tiếp với các phòng Thanh tra - Kiểm tra và các Chi 

cục Thuế đang chủ trì giải quyết hồ sơ hoàn thuế để làm rõ nội

dung tồn tại, từ đó đề xuất các giải pháp nhằm đẩy nhanh công

tác giải quyết hoàn thuế cho người nộp thuế.

Theo đó, tính đến ngày 16/6/2023, cơ quan thuế các cấp đã ban hành 7.893 

quyết định hoàn thuế với số thuế GTGT đã hoàn đạt 30% so với dự toán năm

2023, bằng 88% so với cùng kỳ năm 2022.

Sau đó, ngày 19/06/2023, Tổng cục Thuế yêu cầu Cục Thuế các tỉnh, thành

phố trực thuộc Trung ương tập trung triển khai ngay các công việc để đảm

bảo công tác giải quyết hồ sơ hoàn thuế nhanh chóng, kịp thời cho doanh

nghiệp, tạo điều kiện giúp doanh nghiệp có nguồn lực tài chính phục vụ phát

triển sản xuất kinh doanh; đồng thời phấn đấu đến ngày 30/6/2023, số tiền

hoàn thuế GTGT đảm bảo tối thiểu bằng với cùng kỳ năm 2022.

Như vậy, gần đây Tổng cục Thuế đang tích cực chỉ đạo các cục thuế địa

phương đẩy nhanh tiến độ hoàn thuế để tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp.
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11. Công văn số 41474/CTHN-TTHT của Cục thuế TP Hà Nội về việc hướng dẫn chính

sách thuế khi nhận tiền tài trợ

Ngày 14/06/2023, Cục thuế TP Hà Nội ban hành công văn số 41474/CTHN-

TTHT trả lời Bệnh viện nội tiết Trung ương về chính sách thuế khi nhận tiền tài

trợ như sau: 

Trường hợp Bệnh viện nhận tiền tài trợ để thực hiện dịch vụ cho bên tài trợ

như quảng cáo thì phải kê khai, nộp thuế GTGT, thuế TNDN theo quy định tại

Khoản 1 Điều 5 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài

chính, Điều 5 Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/06/2014 của BTC.
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12. Công văn số 37935/CTHN-TTHT của Cục thuế TP Hà Nội hướng dẫn quy định về

hóa đơn

Ngày 31/05/2023, Cục thuế TP Hà Nội ban hành công văn 37935/CTHN-TTHT 

về việc sử dụng hóa đơn điện tử trong trường hợp doanh nghiệp bị cưỡng chế. 

Theo đó, Cục thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:

Trường hợp Công ty nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ, bị cơ quan

thuế cưỡng chế bằng biện pháp ngừng sử dụng hóa đơn thì thuộc trường hợp

được cấp hóa đơn điện tử có mã của cơ quan thuế theo từng lần phát sinh gửi

đơn đề nghị cấp hóa đơn điện tử có mã của cơ quan thuế theo Mẫu số 06/ĐN-

PSĐT Phụ lục IA kèm theo Nghị định số 123/2020/NĐ-CP của Chính phủ đến

cơ quan thuế và truy cập vào hệ thống lập hóa đơn điện tử của cơ quan thuế

để lập hóa đơn điện tử theo quy định tại Khoản 2 Điều 13 Nghị định số

123/2020/NĐ-CP.

Trình tự, thủ tục tiếp nhận, xử lý và cấp mã đối với hóa đơn điện tử theo từng

lần phát sinh thực hiện theo hướng dẫn tại Điều 12 Quyết định số 1447/QĐ-

TCT của Tổng cục Thuế.
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13. Công văn số 13739/SLĐTBXH-VLATLĐ của Sở Lao động Thương binh và Xã hội

về báo cáo tình hình tai nạn lao động 6 tháng đầu năm 2023

16

Thực hiện quy định về báo cáo tình hình tai nạn lao động tại Điều 24 Nghị định số 39/2016/NĐ-CP ngày 15/05/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều

của Luật an toàn, vệ sinh lao động, ngày 20/06/2023, Sở Lao động Thương binh và Xã hội đưa ra hướng dẫn về việc báo cáo tình hình tai nạn lao động 6 tháng

đầu năm 2023 tại Công văn số 13739/SLĐTBXH-VLATLĐ như sau:

• Đối với các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, tổ chức có sử dụng lao

động có trụ sở chính tại TP Hồ Chí Minh:

‒ Báo cáo tổng hợp tình hình lao động từ ngày 01/01/2023 đến

ngày 30/06/2023 kể cả không có phát sinh vẫn phải báo cáo

theo mẫu Phụ lục XII gửi về Sở LĐTBXH, nơi đặt trụ sở chính

của người sử dụng lao động

‒ Thời gian tiếp nhận báo cáo: từ ngày 20/06/2023 đến trước

ngày 05/07/2023

‒ Hình thức tiếp nhận báo cáo: Hệ thống quản lý thông tin, tạo

tập cơ sở dữ liệu tai nạn lao động trên địa bàn thành phố

(https://atld.com.vn)

• Đối với các Sở, Ban, Ngành Thành phố, UBND Thành phố Thủ Đúc, 

Quận,huyện, Ban quản lý Khu chế xuất-công nghiệp, Ban Quản lý Khu

công nghệ cao, Ban Quản lý Khu nông nghiệp công nghệ cao, các Tổng

Công ty, Công ty: 

‒ Đôn đốc, hướng dẫn các cơ sở sử dụng lao động trên địa bàn quản

lý thực hiện báo cáo đúng thời gian quy định; thống kê tai nạn lao

động, sự cố kỹ thuật gây mất an toàn, vệ sinh lao động xảy ra trên

địa bàn theo mẫu Phụ lục XVI. 

‒ Thời gian tiếp nhận báo cáo: trước ngày 05/07/2023

‒ Hình thức tiếp nhận báo cáo: Hệ thống quản lý thông tin, tạo tập cơ

sở dữ liệu tai nạn lao động trên địa bàn thành phố

(https://atld.com.vn)
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14. Công văn số 2392/TCT-QLRR của Tổng Cục Thuế về việc kiểm tra Hóa đơn điện tử

Ngày 14/06/2023, Tổng Cục Thuế ban hành Công văn số 2392/TCT-QLRR thông

báo về việc xây dựng chức năng trên ứng dụng hóa đơn điện tử đáp ứng yêu cầu

kiểm soát hóa đơn điện tử, ngăn chặn tình trạng xuất hóa đơn khống. Theo đó, hệ

thống đã xây dựng các chức năng như sau:

 Tự động kiểm soát tổng giá trị hàng hóa bán ra trên các hóa đơn đã xuất so với

giá trị hàng hóa đầu vào được tính bằng K lần tổng giá trị hàng tồn kho và hàng

hóa mua vào. 

 Hệ thống cảnh báo thực hiện theo tham số K. 

Trên cơ sở đó, các trường hợp người nộp thuế (‘NNT”) vượt ngưỡng sẽ cảnh báo

và đưa vào danh sách quản lý. Cơ quan thuế sử dụng chức năng tra cứu danh

sách NNT cảnh báo để xem xét, xác định các trường hợp thuộc diện ngừng sử

dụng hóa đơn theo quy định.

Trước khi triển khai chính thức, Tổng Cục Thuế tổ chức kiểm tra kết quản kiểm

soát theo giá trị hệ số K ban đầu đồng thời đề nghị các Cục thuế tổ chức kiểm tra

“Danh sách NNT thuộc diện giám sát xuất hóa đơn vượt ngưỡng an toàn” theo kế

hoạch thực hiện đã thông báo.
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15. Công văn số 2330/TCT-CS của Tổng cục thuế về hóa đơn điện tử

Ngày 09/06/2023, Tổng cục Thuế ban hành công văn số 2330/TCT-CS gửi Cục thuế

TP Cần Thơ, nêu ý kiến về xử phạt vi phạm hành chính đối với báo cáo tình hình sử

dụng hóa đơn tháng 6/2022 và quý II/2022 được nộp sau ngày 01/07/2022, cụ thể

như sau:

Trường hợp người nộp thuế đã đăng ký sử dụng hóa đơn điện tử và cơ quan thuế đã

chấp nhận đăng ký sử dụng hóa đơn điện tử: Từ ngày 1/7/2022 khi Thông tư số

39/2014/TT-BTC hết hiệu lực thi hành thì không có cơ sở để Cục Thuế lập hồ sơ xử

phạt vi phạm hành chính đối với báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn tháng 6/2022 và

quý II/2022 được nộp sau ngày 01/7/2022.
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